

ஊட்டச்சத்து குறைபாடுள்ள சிறுவர்கள் தொடர்பில் யுனிசெப் தயாரித்த அறிக்கையை சுகாதார அமைச்சு நிராகரிப்பு



ஊந்து வயதுக்குட்பட்ட எடை குறைந்த சிறுவர்கள் கடுமையான ஊட்டச்சத்து குறைபாட்டை எதிர்கொள்ளும் நாடுகளில் இலங்கை 6 ஆவது இடத்திலும், தெற்காசியாவில் 2 ஆவது இடத்திலும் உள்ளதாக குறிப்பிடும் யுனிசெப்பின் (UNICEF) அண்மைய அறிக்கையை இலங்கை மின் சுகாதார அமைச்சு நிராகரித்துள்ளது.

சுகாதார அமைச்சில் நேற்று ஊடகங்களுக்கு கருத்து தெரிவித்த சுகாதார அமைச்சின் செயலாளர் ஜனக ஸ்ரீ சந்திரகுப்த, இந்த அறிக்கையை தொகுக்க யுனிசெப் பயன்படுத்திய தரவுகள் திருப்திகரமாக

அரச ஊழியர்களுக்கு ஓய்வூதிய கொடுப்பனவு நிலுவை ரூ.1550 கோடி

06 மாதங்களுக்குள் வழங்க அரசு திட்டம்



கடந்த ஓகஸ்ட் மாத ஆரம்பத்தில் 1,700 கோடி ரூபாய்க்கும் அதிகமான ஓய்வூதிய கொடுப்பனவு பணிக்கொடை நிலுவைத் தொகையாக வழங்கப்படவிருந்ததுடன், திறைசேரியினால் 1,500 மில்லியன் ரூபா கொடுப்பனவு வழங்கப்பட்டிருந்தது. 2021 ஆம் ஆண்டுக்குரிய மீதிப் பணத்தை ஓய்வூதியத் திணைக்களத்துக்கு இந்த

பிரித்தானிய புதிய பிரதமர் ட்ரஸிங்கு ஜனாதிபதி வாழ்த்து



பிரிட்டனின் புதிய பிரதமராகவும், கன்சர்வேட்டிவ் கட்சியின் தலைவராகவும் தெரிவு செய்யப்பட்ட ட்ரஸ் (Elizabeth Truss) க்கு ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்க தனது வாழ்த்துகளைத் தெரிவித்துள்ளார்.

விசேட வாழ்த்துச் செய்தியொன்றை அனுப்ப வரலாற்றினால் பிணைக்கப்பட்டிருப்பதுடன் நீண்டகால நட்புறவைக் கொண்டிருப்பதாகவும் குறிப்பிட்டுள்ளார். பல அமைச்சு

உலக உணவுத் திட்டத்தின் கீழ் எதிர்வரும் அக்டோபர் முதல்

தோட்ட தொழிலாளர்களுக்கு விசேட கொடுப்பனவுத் திட்டம்

அமைச்சர் மனுஷ நாணயக்கார நேற்று அறிவிப்பு

சகல பெருந்தோட்டத் தொழிலாளர்களுக்கும், நகரங்களிலுள்ள தோட்ட சமூகத்தினருக்கும் எதிர்வரும் ஒக்டோபர் மாதம் முதல் உலக உணவுத் திட்டத்தின் கீழ் விசேட கொடுப்பனவு வழங்கப்படவிருப்பதாக தொழில் மற்றும் வெளிநாட்டு வேலைவாய்ப்பு அமைச்சர் மனுஷ நாணயக்கார நேற்று (07) பாராளுமன்றத்தில் தெரிவித்தார். பாராளுமன்றத்தில் புதிய கூட்டத் தொடரின் தொழில் மற்றும் வெளிநாட்டு வேலை

ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்கவின் ஆலோசனையின் பிரகாரம் சகல தோட்ட சமூகத்தினருக்கும் விசேட கொடுப்பனவு திட்டம்

பொருளாதார, சமூக நெருக்கடிக்கு தீர்வு காண

தேசிய சபையை உருவாக்க கட்சித் தலைவர்கள் இணக்கம்

பிரதமர் தலைமையில் கூடியபோது தீர்மானம்

லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்

நாட்டின் பொருளாதாரம் மற்றும் சமூக நெருக்கடி நிலைக்கு தீர்வு காணும் வகையில் தேசிய சபையொன்றை அமைப்பதற்கு பிரதமர் திணைக் குணவர்தன

தலைமையில் நேற்று பாராளுமன்ற கூட்டத்தில் கூடிய கட்சித் தலைவர்கள் கூட்டத்தில் தீர்மானிக்கப்பட்டுள்ளது. தேசிய சபையை அமைப்பதற்கான யோசனைகளை

ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்க முன்னிலையில்

புதிய இராஜாங்க அமைச்சர்கள் இன்று சத்தியப்பிரமாணம்

புதிய இராஜாங்க அமைச்சர்கள் இன்று (08) ஜனாதிபதி செயலகத்தில் ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்க முன்னிலையில் சத்தியப்பிரமாணம் செய்துகொள்வார்கள்.

சுமார் 40 இராஜாங்க அமைச்சர்கள் பதவிப் பிரமாணம் செய்து கொள்வதில் பிரமாணம் செய்து கொள்வதில் பிரமாணம் செய்து கொள்வதில்

300 எரிபொருள் நிரப்பு நிலையங்களை மூடுவதான செய்தி பொய்யானது

உண்மைக்கு புறம்பானது என CPC மறுத்து விளக்கம்

எரிபொருள் இன்மையால் நாளைந்தம் சுமார் 300 எரிபொருள் நிரப்பும் நிலையங்களை மூட வேண்டிய நிலைமை ஏற்பட்டுள்ளதாக வெளியாகியுள்ள செய்திகள் உண்மைக்கு புறம்பானவை என இலங்கை பெற்றோலிய கூட்டுத்தாபனம் தெரிவித்துள்ளது. இது தொடர்பில் கூட்டுத்தாபனம் வெளியிட்ட உள்ள ஊடக அறிக்கையில் மேலும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளதாவது: எரிபொருள் இன்மையால் நாளைந்தம் சுமார்

நாட்டில் போதைப் பொருள் பாவனை அதிகரிப்பு;

பாடசாலைகளில் மாணவர்களை பாதுகாக்க விசேட திட்டம் அமுல்

கல்வியமைச்சர் சசில் பிரேமஜயந்த சபையில் விளக்கம்

லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்

போதைப் பொருள் பாவனையிலிருந்து பாடசாலை மாணவர்களை பாதுகாக்கும் வகையில் அடுத்த மாதம் முதல் நாடளாவிய ரீதியிலுள்ள அனைத்து பாடசாலைகளிலும் விசேட சோதனை நடவடிக்கைகளை முன்னெடுக்கத் தீர்மானித்துள்ளதாக கல்வியமைச்சர் சசில் பிரேமஜயந்த பாராளுமன்றத்தில் தெரிவித்தார்.

அதற்கான சுற்றறிக்கைகள் மாகாண கல்விப் பணிப்பாளர்கள் ஊடாக அனுப்பப்படும் என்றும் அவர் சபையில்

பிறப்பு, இறப்பு, திருமண சான்றிதழ்கள்:

ஆறுமாத கால செல்லுபடியாகும் காலவரையறை எல்லை நீக்கம்

சம்பந்தப்பட்ட திணைக்களங்களுக்கு அரசு அறிவிப்பு

பிறப்பு, இறப்பு, திருமணச் சான்றிதழ்க்கான செல்லுபடியாகும் கால எல்லை இல்லையென இலங்கை பதிவாளர் நாயகம் திணைக்களம் அறிவித்துள்ளது.

பதிவாளர் நாயகம் திணைக்களத்தினால் சான்றுறு தீர்ப்பு வழங்கப்படும் பிறப்பு, இறப்பு, திருமணச் சான்றிதழ்கள்

இலங்கையின் கடன் மறுசீரமைப்பு:

ஆதரவு வழங்க அமெரிக்கா தயாரென அறிவித்தது

இலங்கையின் கடன் மறுசீரமைப்பு நடவடிக்கைகளுக்கு உதவுவதற்கு தயார் என அமெரிக்க திறைசேரி செயலாளர் ஜுவென் யெலென் தெரிவித்துள்ளார்.

இலங்கையின் கடன்மறுசீரமைப்பு நடவடிக்கைகளுக்கு அமெரிக்கா உதவும் பாரில் கிளப் கொள்கைகளின் அடிப்படையில் நிதி உத்தரவாதங்களை வழங்கும் என தெரிவித்துள்ள அவர்,

சீரற்ற காலநிலையால்

10 ஆயிரம் பேர் பாதிப்பு

அனர்த்த முகாமைத்துவ மத்திய நிலையம்

நாட்டில் நிலவும் சீரற்ற காலநிலை காரணமாக 09 மாவட்டங்களில் 2,729 குடும்பங்களைச் சேர்ந்த 10,885 பேர் பாதிக்கப்பட்டுள்ளதாக அனர்த்த முகாமைத்துவ மத்திய நிலையம் தெரிவித்துள்ளது.

கேகாலை, இரத்தினபுரி, குருநாகல், புத்தளம், கம்பஹா, கொழும்பு, களுத்துறை, கண்டி, மாத்தளை மற்றும் நுவரெலியா ஆகிய மாவட்டங்களைச்

கொழும்பு மாவட்டத்தில் மட்டும்

50 ஆயிரத்துக்கும் அதிகமான போதைப்பொருள் பாவிப்போர்

புனர்வாழ்வுளிக்க புதிய சட்டம் இயற்றப்பட வேண்டும்

லோரன்ஸ் செல்வநாயகம்

கொழும்பு மாவட்டத்தில் மாத்திரம் 50,000 க்கும் மேற்பட்டவர்கள் மிக மோசமான போதைப் பொருள் பாவனைக்கு அடிமையாகியுள்ளதாக அத்தரவைய

நடைமுறைக்கு முரணாக

செயற்பட்ட முகவர்கள்

300 பேரை இடைநிறுத்தியது லிற்றோ

சமையல் எரிவாயுவை மக்களுக்கு விநியோகிக்கும்போது நடைமுறைக்கு முரணாக செயற்பட்ட 300க்கும் மேற்பட்ட விற்பனை முகவர் நிலையங்களுக்கான எரிவாயு சிலிண்டர் விநியோகத்தை நிறுத்தியுள்ளதாக லிற்றோ நிறுவனத்தின் தலைவர் முதித பிரீஸ் தெரிவித்துள்ளார். கடந்த

ஓய்வுபெறும் வயது 60 ஆக

குறைக்கும் சுற்றறிக்கை

அடுத்த இரு தினங்களில் அரசினால் வெளியிடப்படும்

ஓய்வுபெறும் வயதை 60 ஆக குறைப்பதற்கான சுற்றறிக்கை அடுத்த இரு தினங்களிலும், ஊந்து வருட விடுமுறைக்கான சுற்றறிக்கை அடுத்த வாரத்திலும் வெளியிடப்படுமென பொது நிர்வாக அமைச்சின் செயலாளர் எம்.எம். பி.கே.மாயாதுன் தெரிவித்தார்.

ஆண்டுக்கு சுமார் 18,000 அரசு ஊழியர்கள் ஓய்வு பெறுவதாகவும், ஓய்வு பெறும் வயது 60 ஆக மாற்றப்பட்டுள்ளதால், ஜனவரி

செம்மணி படுகொலையின்

26ம் ஆண்டு நினைவேந்தல்

நேற்று உணர்வுபூர்வமாக நடைபெற்றது

யாழ்ப்பெண்செம்மணி பகுதியில் படுகொலை செய்யப்பட்ட கண்டுக் குனி மாணவி குமாரசாமி கிருசாந்தியின் 26ஆவது ஆண்டு நினைவேந்தல் செம்மணி பகுதியில் நேற்று(07)

அத்துமீறி மீன்பிடியில் ஈடுபட்ட

இந்திய மீனவர்கள் 12 பேர் கைது

கடற்படையினரால் யடகனும் கையற்றல்

இலங்கை கடற்பரப்பில் அத்துமீறி மீன்பிடியில் ஈடுபட்ட 12 இந்திய மீனவர்கள் கடற்படையினரால் கைது செய்யப்பட்டுள்ளனர். முல்லைத்தீவு மற்றும் அவம்பில்

நொச்சியாகமவில்

சிறுத்தைப் புலி

வாராந்த சந்தைக்கு அருகில் கண்டுபிடிப்பு

நொச்சியாகம நகரிலுள்ள வாராந்த சந்தைக்கு சிறுத்தைப் புலி ஒன்று வந்துள்ள சம்பவம் பற்றி தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. சிறுத்தையைக் கண்ட மக்கள்

போராட்டம் முடிந்தாலும், போராட்டம் நடத்திய அந்த இளைஞர், யுவதிகள் நம்பிக்கை வீண்போகவில்லை. அவர்களின் எதிர்பார்ப்புகளை நாம் நிறைவேற்ற வேண்டும்' என்று ஐக்கிய தேசியக் கட்சியின் தலைவரான ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்க தெரிவித்தார்.

கொழும்பு சுகத்தாச உள்ளக விளையாட்டரங்கில் நேற்றுமுன்தினம் நடைபெற்ற ஐக்கிய தேசியக் கட்சியின் 76 ஆவது ஆண்டு விழாவில் உரையாற்றுகையிலேயே ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்க இவ்வாறு தெரிவித்தார்.

அமைதியான போராட்டம் நடத்தியவர்களின் எதிர்பார்ப்புகளை நாம் நிறைவேற்ற வேண்டும்!

ஐக்கிய தேசியக் கட்சியின் 76 ஆவது ஆண்டு விழாவில் கட்சித் தலைவரான ஜனாதிபதி ரணில் விக்கிரமசிங்க உரை



நாம் ஐக்கிய மக்கள் சக்தி ஆதரவாளராகவோ, மொட்டுக் கட்சி, மக்கள் விடுதலை முன்னணி, ஈபிடிபி, ஐக்கிய தேசியக் கட்சி அல்லது சுயேச்சையாக இருந்தாலும் சரி, நாம் அனைவரும் ஒரு தாயின் பிள்ளைகள் என்பதை மறக்கக் கூடாது. நாம் ஒன்றிணைந்து இந்த நாட்டை முன்னேற்றுவோம்!

ஜனாதிபதி தனது உரையில் மேலும் தெரிவித்தாவது: ஐக்கிய தேசியக் கட்சியை உருவாக்கிய தலைவர்களை இன்று நினைவுகூருகிறோம். டி.எஸ். சேனநாயக்க, டட்லி சேனநாயக்க, சேரஜோன் கொத்தலாவல, ஜே.ஆர். ஜெயவர்த்தன, ஆர்.பி.ரேமாதாச மற்றும் டி.பி. விஜேதுங்க ஆகியோர் இந்தக் கட்சியைக் கட்டியெழுப்பவும் இந்த நாட்டைக் கட்டியெழுப்பவும் பாடுபட்ட தலைவர்களாவார். அவர்களிடமிருந்து கற்றுக் கொண்டுதான் நான் இன்று இங்கு வந்துள்ளேன். இந்தக் கட்சியில் இருந்து உருவான நான்காவது ஜனாதிபதியாக நான் இன்று பேசுகிறேன். இன்று நாம் அனைவரும் இணைந்து இந்த அரசாங்கத்தை முன்னெடுத்து

எதிர்நோக்கியுள்ளது. இந்த நாட்டின் வரலாற்றில் இதற்கு முன் இப்படி ஒரு நெருக்கடி இருக்கவில்லை. நாட்டின் பொருளாதாரம் வீழ்ச்சியடைந்துள்ளது. அதற்கு தீர்வு காண வேண்டியுள்ளது. இந்த நெருக்கடிகளுக்கு மத்தியில்தான் இந்தப் பொறுப்பை ஏற்றுள்ளோம். முன்பிருந்த ஐக்கிய தேசியக் கட்சி அரசாங்கங்கள் மற்றும் ஜனாதிபதிகளைப் போன்று பதவிகளை வழங்குவதற்கு இன்று என்னால் முடியாது. மக்கள் இன்று அழுத்தத்தில் உள்ளனர். சிலரால் மூன்று வேளையும் சாப்பிட முடியாத நிலை உள்ளது. பலர் வேலையில்லாமல் இருக்கிறார்கள். நாம் அனைவரும் நமது உழைப்பால் நிச்சயமாக இந்த நாட்டை மீண்டும் கட்டியெழுப்புவோம்.

செய்கின்றன. கொள்கை அரசியலை மக்கள் எதிர்பார்க்கிறார்கள். நவீன அரசியலை மக்கள் எதிர்பார்க்கின்றனர். ஆனால் நங்கள் யாரும் அதை பின்பற்றவில்லை. இறுதியாக அழுத்தம் அதிகரித்து இந்நாட்டு இளைஞர்கள் ஏப்ரல் மாதம் போராட்டத்தை ஆரம்பித்தனர். அது ஒரு அமைதியான போராட்டம். அவர்கள் தங்கள் திறமையை வெளிப்படுத்தினர். துப்பாக்கி ஏந்தாமல் நாட்டில் மாற்றம் தேவை என்று முதன்முறையாக இளைஞர்களும், யுவதிகளும் அறிவித்தனர். ஆனால் அதற்குள் வன்முறை புகுந்தது. ஜூலை 9 மற்றும் 13 ஆம் திகதிகளில் ஆட்சியை முடக்க முயன்றார்கள். பாராளுமன்றத்தைக் கைப்பற்ற முயற்சித்தார்கள். இது தேர்வியடைந்தவுடன், போராட்டமும் தோற்று. சில தவறுகளால் அதன் நன்மையை இழக்க நேரிட்டுள்ளது. ஆனால் இங்கு போராட்டம் முடிந்தாலும் அந்த இளைஞர், யுவதிகளின் நம்பிக்கை வீண்போகவில்லை. அவர்களின் எதிர்பார்ப்புகளை நாம் நிறைவேற்ற வேண்டும்.



புதிய பொருளாதாரத்தை உருவாக்குவோம். இதற்குத் தடை போட யாருக்கும் இடமளிக்க மாட்டோம். இப்பயணத்தை முன்னெடுப்போம். ஜப்பானால் முடியும் என்றால், கொரியாவினால் செய்ய முடியும் என்றால் ஏன் எம்மால் முடியாது? தண்ணீர் இல்லாத சிங்கப்பூரினால் செய்ய முடியும் என்றால், மணல் உள்ள துபாயால் செய்ய முடியும் என்றால், ஏன் இலங்கையால் முடியாது?

புகளை நாம் நிறைவேற்ற வேண்டும். இந்த காலப்பகுதியில் அரசாங்கம் என்ற வகையில் 22 ஆவது திருத்தத்தை பாராளுமன்றத்தில் சமர்ப்பித்துள்ளோம். அதை நிறைவேற்ற வேண்டும். அரணியலமைப்பு மேலும் திருத்தப்பட்டுள்ளது. விசேட ஜனாதிபதி ஆணைக்குழுக்கள் நீக்கப்பட வேண்டும். அரணியலமைப்புக்கு முரணான சட்டங்களை இயற்றுவதற்கான அதிகாரம் நீக்கப்பட வேண்டும். (04 ஆம் பார்ச்சு)

மலையக மக்களுக்கு நிவாரணத்துடன் சத்துணவு திட்டங்கள் அவசியம்

ரம்புக்களை துப்பாக்கி சூட்டுச் சம்பவம்; வழக்கு விசாரணைகள் ஒத்திவைப்பு

புலக்கொஹப்பட்டிய குறாப் நிருபர்

ரம்புக்களை நகரில் இடம்பெற்ற மக்கள் போராட்டத்தின் போது துப்பாக்கி சூட்டுக்கு இலக்காகி இளைஞன் ஒருவர் உயிரிழந்த சம்பவத்தைத் தொடர்பான வழக்கு எதிர்வரும் ஓக்டோபர் மாதம் 26ஆம் திகதி வரை ஒத்திவைக்கப்பட்டுள்ளது. இச்சம்பவம் தொடர்பான வழக்கு நேற்று (7) கோகலை நீதவான் நீதிமன்றில் நீதவான் வாசன நவரத்தன முன்னிலையில் விசாரணைக்கு எடுத்துக்கொள்ளப்பட்ட போதே இவ்வாறு வழக்கு விசாரணைகள் ஒத்திவைக்கப்பட்டுள்ளன. கடந்த ஏப்ரல் 19 ஆம் திகதி ரம்புக்களையில் இடம்பெற்ற சம்பவத்தில் சம்பந்த லக்ஷன் என்ற இளைஞன் சுட்டுக்கொல்லப்பட்டிருந்தார். இச்சம்பவத்தின் பிரதான சந்தேகநபரான முன்னாள் பொலீஸ் அத்தியட்சகர் கே.பி.கிரித்தனவின் கையடக்க தொலைபேசி பதிவுகள், ரம்புக்களை எறிபொருள் நிரப்பு நிலையத்தின் சி.சி.டிவி காட்சிகள் தொடர்பில் அறிக்கை கிடைக்கப்பெறவில்லை என நீதிமன்றில் தெரிவிக்கப்பட்டது. இச்சம்பவம் தொடர்பில் குற்றப் புலனாய்வுத் திணைக்களம் சார்பில்

ஆஜரான சுமித் மேலும் தெரிவிக்கையில், இச்சம்பவம் தொடர்பில் 250 சாட்சிகள் மாத்திரமே பதிவு செய்யப்பட்டுள்ளதாகவும், ஏப்ரல் 19ஆம் திகதி ரம்புக்களையில் இடம்பெற்ற சம்பவத்தில் ஒருவர் உயிரிழந்ததுடன் பொலீஸ் பிரிசேகரிகள் கையடக்க தொலைபேசி பதிவுகள், இங்கு, பாதிக்கப்பட்ட தரப்பு சார்பில் ஆஜரான ஜனாதிபதி சட்டத்தரணி, பிரதான சந்தேகநபரான பொலீஸ் பிரிசேகரிகள் கையடக்க தொலைபேசி பகுப்பாய்வு அறிக்கைகளை தாமதப்படுத்தாது சமர்ப்பிக்க நீதிமன்றம் உத்தரவு பிறப்பிக்க வேண்டுமென கோரிக்கை விடுத்தார். இதனையடுத்து விசாரணைகளை துரிதப்படுத்துமாறு குற்றப் புலனாய்வு திணைக்களத்திற்கு நீதவான் உத்தரவிட்டார். இச்சம்பவத்தில் சந்தேகநபர்களான அப்போதைய கோகலை சிரேஷ்ட பொலீஸ் அத்தியட்சகர் கே.பி.கிரித்தன, ரம்புக்களை எறிபொருள் நிரப்பு நிலையத்தின் பொருள்நிரப்பு நிலையத்தின் பொருள்நிரப்பு ஆகியோரும் ஆஜராகியிருந்தனர். இவ்வழக்கு விசாரணைகள் எதிர்வரும் ஓக்டோபர் 26ஆம் திகதி வரை ஒத்திவைக்கப்பட்டுள்ளதாக நீதவான் உத்தரவிட்டார்.

வேண்டுமென கோரிக்கை விடுத்தார். இதனையடுத்து விசாரணைகளை துரிதப்படுத்துமாறு குற்றப் புலனாய்வு திணைக்களத்திற்கு நீதவான் உத்தரவிட்டார். இச்சம்பவத்தில் சந்தேகநபர்களான அப்போதைய கோகலை சிரேஷ்ட பொலீஸ் அத்தியட்சகர் கே.பி.கிரித்தன, ரம்புக்களை எறிபொருள் நிரப்பு நிலையத்தின் பொருள்நிரப்பு நிலையத்தின் பொருள்நிரப்பு ஆகியோரும் ஆஜராகியிருந்தனர். இவ்வழக்கு விசாரணைகள் எதிர்வரும் ஓக்டோபர் 26ஆம் திகதி வரை ஒத்திவைக்கப்பட்டுள்ளதாக நீதவான் உத்தரவிட்டார்.

சபையில் வடிவேல் சுரேஷ் எம்.பி

வேரான்ஸ் செல்வநாயகம்

நாட்டின் ஏற்பட்டுள்ள போஷாக்கின்மை பிரச்சினையில் மலையக மக்கள் அதிகளவில் பாதிக்கப்பட்டுள்ளதாக வடிவேல் சுரேஷ் எம்.பி பாராளுமன்றத்தில் தெரிவித்தார். பாராளுமன்றத்தில் நேற்று முன்தினம் நடைபெற்ற சிறுவர் மற்றும் தாய்மாரின் போஷாக்கு தொடர்பில் யுனிசெப் வெளியிட்டுள்ள அறிக்கை தொடர்பான சபை ஒத்திவைப்பு வேளை விவாதத்தில் உரையாற்றும் போதே அவர் இவ்வாறு தெரிவித்தார். சபையில் தொடர்ந்தும் உரையாற்றிய அவர், பெருந்தோட்டக் கம்பனிகளின் அடாவடி நிரவாக செயற்பாடுகளினால் மலையகத்தில் கற்பரிணிகள் பாதிக்கப்பட்டு அங்கனமான குழந்தைகள் பிறப்பதுடன், தாய் சேய் இறப்பு வீதமும் அதிகரித்து வருவதாக அவர் தெரிவித்தார். உலகத்திலேயே போஷாக்கின் மையால் பாதிக்கப்பட்ட நாடுகளில் இலங்கை 06 ஆம் இடத்திலுள்ளது. அதேவேளை, இலங்கையில் மலையகம் முதலாம் இடத்தில் உள்ளது. பெருந்தோட்டங்களில் தொழில் செய்பவர்களில் 80 வீதமானவர்கள் பெண்களாகும். அங்கு பல்வேறு சத்துணவுத் திட்டங்களை அறிமுகப் படுத்தினாலும் மிகவும் மந்தத்திறமையே அவை செயற்படுத்தப்படுகின்றன. வாழ்க்கைச் செலவு அதிகரிப்பில் மூன்றுவேளை உணவைப் பெற்றுக்கொள்ள முடியாத இலங்கை மக்கள் தளரப்பட்டுள்ளனர். மலையக பாடசாலைகளில் சத்துணவுத் திட்டமும் தற்போது கேள்விக்குறியாகியுள்ளது. கோதுமை மாவின விளை 440 ரூபாயாக அதிகரித்துள்ளது. ஆனால் தோட்டத் தொழிலாளியின் சம்பளம் ஆயிரம் ரூபாயாகவே உள்ளது. இதன் மூலம் 02 கிரோ மாலை மாத்திரமே கொள்வனவு செய்ய முடியும். சாதாரண குடும்பத்தின் ஒருநாள் வாழ்க்கைச் செலவு 3,650 ரூபாயை போராட்டம் கலைக்காமல் ஆய்வுகள் கூறுகின்றன. ஆனால் கோதுமை மாவின விளை 440 ரூபாய் என்றால் மலையக மக்கள் எவ்வாறு வாழ்வது. இந்த நிலையை கவனத்திற் கொண்டு உடனடியாக அரசாங்கம் தலையிட்டு தோட்டத் தொழிலாளர்களுக்கு 3,650 ரூபாய் சம்பளத்தை வழங்க நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும். மலையகத்தில் நிவாரணத்துடன் சத்துணவுத் திட்டங்களை நடைமுறைப்படுத்த வேண்டும் என அவர் மேலும் தெரிவித்தார்.



மண்சரிவு அனர்த்தம்



மாத்தளை சுழற்சி நிருபர்

சீற்றை காலநிலை காரணமாக கலேவெல் கல்வி வலயத்துக்குட்பட்ட அக்குரம்பெடா வீரகேப்பட்டி தேசிய பாடசாலையின் மைதானப் பாதகாப்பு மதில் சுவர் இடிந்து விழுந்துள்ளது. மதில் சுவர் மாத்தளை ஹில்கிந்த வீதியில் அமைந்துள்ளமையால், அவ்விழ்வுடனான போக்குவரத்தும் தடைப்பட்டுள்ளது. துப்புரவு செய்யும் பணியில் இராணுவத்தினர் தற்போது ஈடுபட்டுள்ளனர்.



குளவி கொட்டியதால் தொழிலாளர்கள் பாதிப்பு

மல்கெலியா தினகரன் விசேட நிருபர்

நல்லதண்ணி பொலிஸ்பிரிவுக்குட்பட்ட லக்ஸ்பான தோட்ட எமிஸ்டன் பிரிவில் தேயிலை கொழுந்து பறித்து கொண்டிருந்த தொழிலாளர்கள் மீது குளவிக் கொட்டியுள்ளது. குளவிக் கொட்டினால் பாதிக்கப்பட்ட தொழிலாளர்கள் தோட்டவையத்திய சாலைக்கு கொண்டுசெல்லப்பட்டு, மேலதிக சிகிச்சைக்காக மல்கெலியா மாவட்ட வைத்தியசாலைக்கு மாற்றப்பட்டுள்ளனர். அவ்வாறு கொண்டிருந்த தொழிலாளர்கள் 7 பெண்களும் 6 ஆண்களும் அடங்குவர்.

ஸ்ரீ அருள்மிகு முத்துமாரியம்மன் ஆலய வருடாந்த தேர்த்திருவிழா



(பலாங்கொடை தினகரன் நிருபர்)

பலாங்கொடை நகரின் மத்தியில் அமைந்துள்ள ஸ்ரீ அருள்மிகு முத்துமாரியம்மன் ஆலய வருடாந்த தேர்த்திருவிழா இம்மாதம் 9ஆம் திகதி இடம்பெறவுள்ளதாக ஆலய பரிபாலன சபை தெரிவித்துள்ளது. அன்றைய தினம் ஆலயத்தில் விசேட பூஜை வழிபாடுகள் இடம்பெற்று ஸ்ரீ அருள்மிகு முத்துமாரியம்மன் தேரில் பலாங்கொடை நகரில் வலம் வருவதற்கு ஏற்பாடுகள் செய்யப்பட்டுள்ளன. தேர் திருவிழாவின் போது பக்தர்கள் புடை குழ கரகாட்டம், காவடி மற்றும் சிறுவர்களின் நடன நிகழ்ச்சிகள் உட்பட பல வைபவங்கள் இடம்பெறவுள்ளன குறிப்பிடத்தக்கது.

எட்டியாந்தோட்டை எக்கிலாஸ் மஹாசக்தி ஸ்ரீ முத்து மாரியம்மன் ஆலய கும்பாபிஷேகம்

எட்டியாந்தோட்டை, எக்கிலாஸ் கிழப்பிரிவில் அமைந்துள்ள மஹாசக்தி ஸ்ரீ முத்துமாரியம்மன் ஆலயத்தின் நான்காம் பிறப்பின மஹா கும்பாபிஷேகம் நேற்று வியாழக்கிழமை நடைபெறவுள்ளது. எட்டியாந்தோட்டை நகரில் விசேட பூஜைகள் நடைபெற்றதுடன், 80 வீதமானவர்கள் பங்கேற்று கும்பாபிஷேகம் நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும். இலங்கையில் மலையகம் முதலாம் இடத்தில் உள்ளது. பெருந்தோட்டங்களில் தொழில் செய்பவர்களில் 80 வீதமானவர்கள் பெண்களாகும். அங்கு பல்வேறு சத்துணவுத் திட்டங்களை அறிமுகப் படுத்தினாலும் மிகவும் மந்தத்திறமையே அவை செயற்படுத்தப்பட்டு ஆகம விதிகு முறையாக கடந்த 20 வருடங்களாக கட்டுமான வேலைகள் நடைபெற்று ஊர் மக்கள், இளைஞர்கள், நவன் விரும்பிகள் ஆகியோரின் ஒத்துழைப்புடன் மிகவும் அழகுடன் காட்சியளிக்கின்றது. இவ்வாயத்தின் கும்பாபிஷேகம் இன்றைய தினம் மிகவும் சிறப்பாக நடைபெறவுள்ளது.

வடக்கில் உதயம்

Vadakkil Uthayam

2022 செப்டெம்பர் 8
வியாழக்கிழமை

பூநகரி வலைப்பாடு சம்பவம்

நீதியான நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ளுமாறு பணிப்பு

பூநகரி, வலைப்பாடு பகுதியில் கடற்றொழிலாளர்கள் தாக்கப்பட்ட சம்பவம் தொடர்பாக, கடற்படை அதிகாரியை அமைச்சர் டக்ளஸ் தேவானந்தா நேற்று (07) கடற்றொழில் அமைச்சில் சந்தித்து கலந்துரையாடினார். அமைச்சுக்கு வருகை தந்த கடற்படை அதிகாரியை சந்தித்த அமைச்சர் டக்ளஸ் தேவானந்தா, சம்பவம் தொடர்பாக விசாரணை மேற்கொண்டு, நீதியான நடவடிக்கை மேற்கொள்ளுமாறும், இவ்வாறான விரும்பத்தகாத விடயங்கள் ஏதிகாலத்தில் நடைபெறாமல் இருப்பதை உறுதிப்படுத்துமாறும் கேட்டுக் கொண்டார்.

அத்துடன் இத்தியக் கடற்றொழிலாளர்களின் செயற்பாடுகள் உட்பட்ட இலங்கை கடற்படையில் மேற்கொள்ளப்படுகின்ற அனைத்து சட்டவிரோத நடவடிக்கைகளையும்

கடற்படை அதிகாரியுடன் அமைச்சர் டக்ளஸ் பேச்சு



கட்டுப்படுத்துவதற்கு கடற்படையினர் தொடர்ச்சியான ஒத்துழைப்புக்களை இன்னும் அதிகளவில் எதிர்பார்ப்பதாகவும் அவர் தெரிவித்தார். இதன்போது, வலைப்பாடு விவகாரம் தொடர்பாக உள்ளக விசாரணைகள் ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ளதாக தெரிவித்த கடற்படை அதிகாரி, இரண்டு தரப்பிலும் தவறுகள் இருப்பதாக முதற்கட்ட விசாரணைகளில் தெரியவந்துள்ளதாகவும் விரிவான விசாரணை மேற்கொள்ளப்பட்டு

உரிய நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்படும் எனவும் தெரிவித்தார். அத்துடன், சட்டவிரோத கடற்றொழில் செயற்பாடுகளை கட்டுப்படுத்துவதில் காணப்படும் நடைமுறை பிரச்சினைகள் தொடர்பாகவும் கடற்படை அதிகாரியினால் கடற்றொழில் அமைச்சரிடம் எடுத்துரைக்கப்பட்டது. இக்கலந்துரையாடலில் கடற்றொழில் அமைச்சின் செயலாளர், கடற்றொழில் திணைக்களத்தின் பணிப்பாளர் நாயகம் உட்பட்ட அதிகாரிகளும் கொண்டுவந்திருந்த நிலையில், சட்டவிரோத கடற்றொழில் செயற்பாடுகளை கட்டுப்படுத்துவதற்கு கடற்றொழில் திணைக்கள அதிகாரிகளுடன் ஒருங்கிணைந்த நடவடிக்கைகளை மேற்கொண்டு, நடைமுறைநீதியாக கதிர்கொள்ளும் பிரச்சினைகளை கையாளுமாறு அமைச்சர் கேட்டுக்கொண்டார்.



வரலாற்றுப் பிரசித்தி பெற்ற தெல்லிப்பளை தூர்க்கை அம்மன் ஆலய வருடாந்த மகோற்சவ தேர்த்திருவிழா நேற்றைய தினம் புதன்சுழமை நடைபெற்றது. காலை 7 மணியளவில் நடைபெற்ற வசந்த மண்டப சூலேஜை அடுத்து, தூர்க்கை அம்மன் உள் வீதியூலா வந்து 9 மணியளவில் தேரில் ஆரோகரித்து பக்தர்களுக்கு அருட்காட்சியளித்தார். தேர்த்திருவிழாவில் நூற்றுக்கணக்கான மக்கள் கலந்து கொண்டனர்.

வர்த்தக நிலையங்களுக்கு நாளை விடுமுறை

நெல்வியடி வர்த்தக சங்க எல்லைக்குட்பட்ட அனைத்து வர்த்தக நிலையங்களுக்கும் நாளை வெள்ளிக்கிழமை(09) விடுமுறை வழங்கப்பட்டுள்ளது. தொண்டைமானாறு செல்வச் சந்தி ஆலய தேர்த்திருவிழாவினை முன்னிட்டு விடுமுறை வழங்கப்பட்டுள்ளது.

அன்றைய தினம் வர்த்தக நிலையங்கள் யாவும் பூட்டப்பட்டிருக்கும் என நெல்வியடி வர்த்தக சங்க செயலாளர் இ.சுரேசுன் அறிவித்துள்ளார்.

யாழ்.மாநகர சபைக்கு கழிவுகற்றும் பாரவூர்திகளை இறக்குமதி செய்ய ஒத்துழைப்பு வழங்கவும்

ஜப்பான் தூதரகத்திடம் பிரதி முதல்வர் கோரிக்கை

ஜப்பான் நாட்டினால் யாழ்.மாநகர சபைக்கு வழங்கப்படவிருந்த கழிவுகற்றும் பாரவூர்திகளை இறக்குமதி செய்வதற்கு ஒத்துழைப்பு வழங்குமாறு ஜப்பான் தூதரகத்திற்கு யாழ்.மாநகர பிரதி முதல்வர் துரைராசா ஈசன் எழுத்து மூலமாக கடிதம் கொள்ளை நேற்று(07) புதன்சுழமை அனுப்பியுள்ளார்.

அவர் தனது கடிதத்தில், யாழ்.மாநகரசபைக்கு கழிவுகளை சேகரிக்கும் பாரவூர்திகளை வழங்கும் திட்டத்தை தந்தமைக்கு நன்றி கூறுகிறேன்.

யாழ்.மாநகர சபையின் நலனுக்காக கடந்த காலங்களில் நீங்கலம் மேற்கொண்ட அயராது முயற்சி தர திட்டவசமாக தாமதமடைந்தமை



வருத்தத்துக்குரியது. இவ்விடயத்தில் ஏற்பட்ட அசௌகரியத்திற்கு நான் உங்களிடம் மன்னிப்புக்கோருகின்றேன்.

அரசாங்கத்திற்கு தேவையான ERD அனுமதி தேவைப்படுவதற்கு 2020, 2021ற்கு இடையில் கோவிட் 19 வைரஸின் தாக்கம் மற்றும் அரசியல் மற்றும் தொடர்ச்சியான பொருளாதர நெருக்கடி என்பன இதற்கு காரணமாகவிருந்தது. யாழ்.மாநகர சபையின் தரப்பில் உள்நாட்டுப் போரால் முற்றிலும் பாதிக்கப்பட்டிருந்தது. இன்று வரை நகரின் மக்கள் தொகை வளர்ச்சியை சமாளிக்கும் வகையில், நகரின் உட்கட்டமைப்பு வசதிகள் மேம்படுத்தப்படவில்லை.

அண்மையில் ஜனாதிபதியை சந்தித்த பாராளுமன்ற உறுப்பினர்கள் வாகன இறக்குமதி அனுமதி தொடர்பில் கலந்துரையாடியுள்ளனர். ஜனாதிபதியுடனான சந்திப்பு ஆரோக்கியமானதாக அமைந்துள்ளது. பாரவூர்திகளின் இறக்குமதி அனுமதிப்பத்திரம் பெறுவதற்கு அதிக வாய்ப்புகள் உள்ளதாக அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. மேற்கண்ட காரணங்களின் அடிப்படையில், இத்திட்டத்தை நிறுத்துவதற்கான உங்கள் அட்டவணையை மீண்டும் பரிசீலித்து, திட்டத்தை நிறுத்தாமல் செயற்படுத்த தேவையானதை செய்து தருமாறு அவர் தனது கடிதத்தில் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

யாழ்.செம்மணி படுகொலை நினைவுதினம் அனுஷ்டிப்பு

யாழ்.செம்மணி பகுதியில் படுகொலை செய்யப்பட்ட சண்டுக்குனி மாணவி குமாரசாமி கிருசாந்தியின் 26ஆவது ஆண்டு நினைவுதினம் நேற்றைய தினம் புதன்சுழமை அனுஷ்டிக்கப்பட்டது.

இதன்போது செம்மணி பகுதியில் படுகொலை செய்யப்பட்ட ஏனையவர்களும் நினைவு கூரப்பட்டு அஞ்சலி செலுத்தப்பட்டது. 1996ஆம் செப்டெம்பர் மாதம் 7ஆம் திகதி யாழ்.செம்மணி கல்லூரி மாணவி கிருசாந்தி (வயது 18) வீதியால் சென்று கொண்டிருந்த வேளை செம்மணி பகுதியில் அப்போதிருந்த இராணுவ முகாமில் வழிமறித்த இராணுவத்தினர் பாலியல் துஷ்பிரயோகத்துக்குட்படுத்தப்பட்டு கழுத்தை நெறித்துபடுகொலை செய்திருந்தனர்.

செம்மணி இராணுவ முகாமில் கிருசாந்தியை தடுத்து வைத்திருந்ததை ஊரவர்கள் கண்ணூற்று மாணவியின் தாயாரிடம் கூறியதையடுத்து, மாணவியின் தாயாரான ஆசிரியை குமாரசாமி இராசம்மா (வயது 59) மாணவியின் சகோதரான யாழ்.பரியோவான் கல்லூரி மாணவனான குமாரசாமி பிரணவன் (வயது 16) மற்றும் மாணவியின் வீட்டுக்கு அயல் வீட்டில் வசிக்கும் படுகொலை செய்யப்பட்ட நால்வரின் உடல்களையும் செம்மணி பகுதியிலுள்ள வயல் வெளியில் இராணுவத்தினர் புதைத்திருந்தமை குறிப்பிடத்தக்கது.

வீட்டுத்தோட்ட உளக்குவிப்பு

சாவகச்சேரி விஷேட நிருபர்

மக்களை பொருளாதார நெருக்கடியிலிருந்து மீட்டெடுக்கும் முகமாக நேற்று புதன்சுழமை சட்டத்திற்கும் மனித உரிமைக்குமான நிலையத்தின் ஏற்பாட்டில் மரக்கறி நாற்றுக்கள் மற்றும் மரக்கன்றுகள் வழங்கி வைக்கப்பட்டன.

சண்டிலிப்பாய் பிரதேச செயலாளரின் வேண்டுகோளுக்கமையாக சண்டிலிப்பாய் இத்துக் கல்லூரியில் இடம்பெற்ற இந்நிகழ்வில் பாடசாலை அதிபர், ஆசிரியர்கள், பிரதேச செயலக சிறுவர் மேம்பாடு மற்றும் விவசாய அபிவிருத்தி உத்தியோகத்தர்கள் மற்றும் சட்டத்திற்கும் மனித உரிமைக்குமான நிலைய உத்தியோகத்தர்கள் கலந்து கொண்டிருந்தனர்.

இதன்போது பாடசாலை மாணவர்கள் மற்றும் சமூக மட்ட அமைப்புக்களுக்கு வீட்டுத்தோட்டச் செய்கைகளை மரக்கறி கன்றுகள் மற்றும் நாற்றுக்கள் வழங்கி வைக்கப்பட்டுள்ளமை குறிப்பிடத்தக்கது.

நெல் விற்பனையில் இழுபறி நிலை; கிளிநொச்சி மாவட்ட விவசாயிகள் கவலை

புதுக்குடியிருப்பு விசேட நிருபர்

கிளிநொச்சி மாவட்டத்தில் அறுவடை செய்யப்பட்ட நெல்லை நியாமான விலைக்கு விற்பனை செய்ய முடியாத நிலைக்கு தாம் தள்ளப்பட்டுள்ளதாக விவசாயிகள் கவலை தெரிவித்துள்ளனர்.

வட மாகாணத்தில் கிளிநொச்சி மாவட்டத்திலேயே அதிகளவில் நெற்செய்கை மேற்கொள்ளப்படுகின்றது. உரம், ஏரிபொருள் போன்ற பல்வேறு தட்டுப்பாடுகளுக்கு மத்தியில் விவசாயிகள் சிறுபோக நெற்செய்கையை மேற்கொண்டிருந்தனர்.

இத்திலையில் அறுவடையில் பாரிய வீழ்ச்சியை கண்டுள்ளதாக விவசாயிகள் தெரிவித்துள்ளனர். கிளிநொச்சி மாவட்டத்தில் பொருளாதார மத்திய நிலையம், மற்றும் கண்டாவளை நெற்களஞ்சியசாலை வடிக்கையில் ஈடுபட்டுவருவதாக குற்றம்சாட்டுகின்றனர்.

கிளிநொச்சி மாவட்டத்தில் 28 ஆயிரம் ஏக்கரில் சிறுபோக நெற்செய்கையில் ஈடுபட்டனர். உயர் மற்றும் களைநாசினி போன்ற தட்டுப்பாட்டினால் உற்பத்தியில் வீழ்ச்சி கண்டுள்ளோம். 32 ஆயிரம் மெற்றித்தொன் நெல்லை அறுவடையால் பெற்றுள்ளதாக விவசாயிகள் தெரிவிக்கின்றனர்.

பொலிஸ் தினத்தை முன்னிட்டு வவுனியாவில் சிரமதானம்

ஓமந்தை விஷேட நிருபர்

156ஆவது பொலிஸ் தினத்தினை முன்னிட்டு நேற்றையதினம் வவுனியாவில் சிரமதான பணிகள் முன்னெடுக்கப்பட்டன. இதன்போது பொலிஸாரினால் புகையிரத நிலையம் மற்றும் அதனை அண்டிய வீதிகளில் சிரமதான செயற்பாடுகள் முன்னெடுக்கப்பட்டன.

இதன்போது வவுனியா பொலிஸார், சுகாதார பரிசோதகர், புகையிரத நிலைய ஊழியர்கள், நகரசபையினர் இணைந்து சிரமதான பணியில் ஈடுபட்டிருந்தமை குறிப்பிடத்தக்கது.

சென்.மேரில் வித்தியாலயத்தில் மணி விழா காணும் ஏழு ஆசிரியைகள்

தலைமன்னார் விஷேட நிருபர்

சென்.மேரில் வித்தியாலயத்தில் மணிவிழா காணும் ஏழு ஆசிரியைகளுக்கு கௌரவிப்பு விழாவும் நூல் வெளியீடும் இன்று நடைபெறவுள்ளது.

மன்னார் கல்வி வலயத்திலுள்ள பேசாலை சென்.மேரில் வித்தியாலயத்தில் கல்வி கற்பித்த ஏழு ஆசிரியைகளுக்கு மணிவிழாவும் அத்தடன் நூல் வெளியீடுவிழாவும் இன்று இடம்பெற்றுள்ளது.

பேசாலை சென்.மேரில் வித்தியாலயத்தில் நீண்டகாலமாக ஆற்றல் மிகு ஆசிரியர்களாக இருந்து அரும்பணியாற்றி கற்பித்து தற்பொழுது ஓய்வூதியைப் பெற்றுள்ள ஆசிரியைகளான மேரி வசந்தி மருசலின் குருள், ஜேன் காமலிற்றா லெம்பேட். நாசாசா நிர்மலா லுமினா. ஜாக்ஸ் லீன் (அமிற்றா) கொன்சால் வால்சுக்கு, அமலவதி ஜெயசீலி லீன்சுக்கு, பிறிசில்லா செல்வராணி ரெக்ஸ் பீரீஸ். அனற் அருந்தி தேவகுமார் ஆகியோரின் பெறுமதி மிக்க சேவைகளை பாராட்டியே பேசாலை சென்.மேரில் வித்தியாலய அதிபர், ஆசிரியர்கள், மாணவர்கள் பாடசாலை அபிவிருத்திக்குழு உறுப்பினர்கள் யாவரும் இணைந்து சேவைநலன் பாராட்டு விழாவை நடாத்துகின்றனர்.

இத்துடன் இவ்விழாவில் கௌரவிக்கப்படும் ஆசிரியை மேரி வசந்தி மருசலின் குருளினால் ஆரம்பக்கல்வி மாணவர்களுக்காக ஆக்கப்பட்ட 'இசையால் இசைவோம்' என்னும் நூல் மற்றும் இறுவட்டு வெளியீடும் இங்கு இடம்பெறுகின்றமை குறிப்பிடத்தக்கது.

வவுனியாவில் பனை விதைகள் நடுகை

ஓமந்தை விஷேட நிருபர்

வவுனியாவில் சுயாதீன இளைஞர்களால் பனை விதைக்கும் செயற்பாடு நேற்றுமுன்தினம் முன்னெடுக்கப்பட்டது.

2017ஆம் ஆண்டு தொடக்கம் சுயாதீன இளைஞர்களால் ஒவ்வொரு ஆண்டும் வவுனியா மாவட்டத்தில் பல்வேறு பகுதிகளில் பனை விதை விதைக்கும் செயற்பாடுகள் முன்னெடுக்கப்பட்டிருந்தன.

குறிப்பாக தற்சார்பு பொருளாதாரத்தை ஏற்படுத்தல், எதிர்கால மாணவர்கள் மத்தியில் சிறப்பான பொழுது போக்கினை ஏற்படுத்தல், மற்றும் பாரம்பரிய உணவினை மீட்டிப்போன்ற விடயங்களை நோக்காக கொண்டு பனை விதை விதைப்பு நடவடிக்கையினை சுயாதீன இளைஞர்களால் வருடந்தோறும் முன்னெடுக்கப்பட்டு வருகின்றது.

கிழக்கின் குரல்

திருக்கோவில் பிரதேசத்தில் இல்மனைட் அகழ்வு; உயர் மட்ட கலந்துரையாடல்



திருக்கோவில் தினகரன் நிருபர்

திருக்கோவில் பிரதேசத்தில் இல்மனைட் அகழ்வுக்கு அனுமதி வழங்குவது தொடர்பாக ஆராயும் உயர் மட்ட கலந்துரையாடல் கூட்டம் நேற்று திருக்கோவில் பிரதேச செயலகத்தில் இடம்பெற்றது. புவிச்சரிதவியல் அளவை மற்றும் சுரங்கங்கள் பணியகத்தின் ஒருங்கமைப்பில் அம்பாறை மாவட்ட

அரசாங்க அதிபர் ஜே.எம்.எல்.டக்ளஸ் தலைமையில் திருக்கோவில் பிரதேச செயலகத்தில் நடைபெற்றது. திருக்கோவில் பிரதேசத்தில் சுமார் 3 கிலோமீட்டர் தூரத்திற்கு இல்மனைட் அகழ்வுகள் மேற்கொள்ளுவதற்கான முன்னாயத்த பணிகள் இடம்பெற்று வருகின்றன. அதனால் இல்மனைட் அகழ்வுக்கான அனுமதி வழங்குவது தொடர்பாக

பிரதேச சபை தவிசாளர், உறுப்பினர்கள் எதிர்ப்பு; முடிவின்றி முடிவடைந்த கூட்டம்

ஆராயும் பொருட்டே இக் கூட்டம் நடைபெற்றது. பணிகளுக்காக கரையேர பாதுகாப்பு திணைக்களம், புவிச்சரிதவியல் திணைக்களம் என்பன தமது சம்மதங்களை தெரிவித்து இருந்த போதும் திருக்கோவில் பிரதேச சபை மற்றும் திருக்கோவில் பிரதேச செயலகம் மற்றும் மாவட்ட செயலகத்தின் அனுமதி கோரப் பெற்றுக் கொள்வது தொடர்பாக இங்கு ஆராயப்பட்டன. இதன்போது கருத்து தெரிவித்த மாவட்ட அரசாங்க அதிபர், இல்மனைட் அகழ்வுகளை ஊடக சுமார் 50 மில்லியன் டொலர்கள் நாட்டுக்கு இலாபமாக கிடைக்கின்றனவா என்பது குறித்து கேள்வி எழுப்பினார். இப்பிரதேசத்தில் பல்வேறு பாரிய பௌதிக ரீதியான அபிவிருத்தி பணிகளும் ஏற்படுத்த

காத்தான்குடி கடற்கரையில் கடலரிப்பு



புதிய காத்தான்குடி தினகரன் நிருபர்

காத்தான்குடி கடற்கரையில் கடலரிப்புக் காரணமாக அப்பகுதி மீனவர்கள் மற்றும் கட்டடங்களுக்கு பாதிப்பு ஏற்படும் நிலை உருவாகியுள்ளதாக அப்பகுதி மீனவர்களும் பொது மக்களுக்கும் தெரிவிக்கின்றனர். கடந்த ஒருவாரத்துக்கும் மேலாக இங்கு கடலரிப்பு ஏற்பட்டு வருவதுடன் காத்தான்குடி கடற்கரையின் எத்துக்கால் பகுதியிலேயே கடலரிப்பு அதிகமாக ஏற்பட்டுள்ளது. இப்பகுதியிலுள்ள மீன்பிடி படகுகள் கரையை அண்டித்த விதியின் ஓரங்களில் நிறுத்தி வைக்கப்பட்டுள்ளன. அப்பகுதியிலுள்ள சிறுநீர் மடிச்சாலைகள், கட்டடங்கள், மரங்களிற்கும் பாதிப்பு ஏற்படும் நிலை காணப்படுகின்றது. இந்தக் கடலரிப்புக் காரணமாக மீன்பிடி படகுகளை கடலுக்கு கொண்டு செல்வதிலும் மீனவர்கள் சிரமங்களை சந்தித்துள்ளனர். கடலரிப்பை தடுக்க கடற்கரையில் திணைக்களம் மற்றும் அதிகாரிகள் நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டுமென பொது மக்களும் அதிகாரிகளும் வேண்டுகோள் விடுக்கின்றனர்.

கதிர்வன் பட்டிமன்றப் பேரவையின் 99ஆவது பட்டிமன்றம்

பெரியபேரதீவு தினகரன் நிருபர்

கிழங்கிலங்கையில் புகழ்பெற்ற மட்டக்களப்பு புதுக்குடியிருப்பு கதிர்வன் பட்டிமன்றப் பேரவையின் 99ஆவது சிறப்பு பட்டிமன்றம் செல்வாய்க்கிழமை (06) மட். பட். குருமணவொளி சிவசக்தி மகா வித்தியாலத்தில் இடம்பெற்றது. மாணவர்களின் புறநிகுத்தியங்கள், இணைப்பாடவிதானம் மற்றும் பேச்சு, விவாதப் போட்டிகளில் ஈடுபாடுகளை மேம்படுத்துவதற்காக வேண்டி இப்பட்டிமன்றம் ஏற்பாடு செய்யப்பட்டிருந்தது. வித்தியால அதிபர் புஸ்பரா ஜாவின் ஏற்பாட்டில் இடம்பெற்ற இந்தநிகழ்வில் கதிர்வன் பட்டிமன்றப் பேரவையின் தலைவர் கதிர்வன் த.இன்பராஜா உள்ளிட்ட குழுவினர் கலந்து கொண்டு மாணவர்களுக்குத் தேவையான கருத்துக்களை முன்வைத்தனர்.



இலங்கை பொலிஸ் சேவை ஆரம்பிக்கப்பட்டு 156 வருட பூர்த்தியை முன்னிட்டு இறக்காமம் பொலிஸ் நிலையத்தினால் ஏற்பாடு செய்யப்பட்ட நிகழ்வு பொலிஸ் நிலைய பொறுப்பதிகாரி ஜே.எம்.மதுரிந்த கோனாரத் தலைமையில் இடம்பெற்றது. இதன் போது அத்திகளினால் தேசிய கொடி ஏற்றி வைத்த பின்னர் ஊனமுற்ற மற்றும் ஓய்வு பெற்றுச்சென்ற 10 பொலிஸர் பாராட்டி கௌரவிக்கப்பட்டதையடுத்து அத்திகளுடன் சேர்ந்து எடுத்துக்கொண்ட படம். இறக்காமம் பிரதேச சபை தவிசாளர் எம்.எஸ்.வெஜ் காரியப்பர், பிரதேச செயலாளர் எம்.எஸ்.எம்.ஹஸீன் உள்ளிட்ட அத்திகளும் காணப்படுகின்றனர்.

சவளக்கடை பொலிஸ் நிலையத்தில் 156 ஆவது பொலிஸ் தினம்



சவளக்கடை குறுப் நிருபர்

இலங்கை பொலிஸ் திணைக்களத்தின் 156 ஆவது பொலிஸ் தினத்தை முன்னிட்டு சவளக்கடை பொலிஸ் நிலையத்தின் ஏற்பாட்டில் சனிக் கிழமை (03) பல்வேறு நிகழ்வுகள் இடம்பெற்றன. சவளக்கடை பொலிஸ் நிலையப் பதிக்காரி ஏ.எம்.ஜூப்பின் ஏற்பாட்டில் சவளக்கடை பொலிஸ் நிலையப் பொறுப்பதிகாரி டி.எம்.எஸ்.கே. தசநாயக தலைமையில் இடம்பெற்ற இந்தநிகழ்வில் கல்முனை உதவி

பொலிஸ் அத்தியட்சகர் ரீ.எச்.டி.எம்.எல். புத்திக பிரதம அதிதியாக கலந்து கொண்டார். இதன்போது பொதுமக்கள் மற்றும் பொலிஸ் உத்தியோகத்தர்களுக்கான மருத்துவ முகாம் இடம்பெற்றதுடன், ஓய்வு பெற்ற பொலிஸ் உத்தியோகத்தர்கள் கௌரவிக்கப்பட்டனர். அத்துடன் சிலில் பாதுகாப்பு ஆலோசனைக் குழு உறுப்பினர்களுக்கான அடையாள அட்டையும், சேவையில் சிறப்பாக செயற்பட்ட பொலிஸ் உத்தியோகத்தர்களுக்கு மேலதிக ஊக்குவிப்பு கொடுப்பனவும் வழங்கி வைக்கப்பட்டது.

பொத்துவிலில் 38 ஆவது நூறு நாள் உரிமை போராட்டம்

காரைதீவு குறுப் நிருபர்

வடக்கு கிழக்கு ஒருங்கிணைப்பு குழுவின் ஏற்பாட்டில் நடைபெறுகின்ற நூறு நாட்கள் செயல்முனைவின் ஓரங்கமாக நேற்று (7) புதன் கிழமை பொத்துவிலில் 38 ஆவது நூறு நாள் உரிமை போராட்டம் நடைபெற்றது. இதன் கருப்பொருள் 'கௌரவமான உரிமைகளுடன் கூடிய அரசியல் தீர்வுக்கான மக்கள் குரல்' என்பதாகும். அம்பாறை மாவட்டத்தில் பொத்துவில் பிரதேசத்தில் பவனியாக வருகை தந்த மக்கள் இவ்வாறான கோஷங்களை எழுப்பிக் கொண்டிருந்தார்கள். நாங்கள் நாட்டை துண்டாக்கவோ தனியரசு கேட்கவோ வில்லை. இலங்கை நாட்டுக்குள் கௌரவமான உரிமைகளுடன்



கூடிய அரசியல் தீர்வை கேட்கிறோம். வடக்கு கிழக்கு மாகாணங்களுக்கு அதிகார பரவலாக்கம் என்பது ஒரு ஜனநாயக உரிமையாகும். அந்த அடிப்படையில், மக்கள் ஒன்றிணைந்து தங்களுக்கான வாழ்வியல் உரிமையை கேட்கின்ற நிகழ்வாக இந்த நிகழ்வு நூறு நாள் செயல்முனைவின் 38 ஆவது நாளான நேற்று அம்பாறை மாவட்டத்தில் இடம்பெற்றது.

உயர்தரப் பரீட்சைப் பெறுபேறுகள் ஒன்பதாவது இடத்திலிருந்து கிழக்கு மாகாணம் முதலிடத்தில்

வெல்லாவெளி தினகரன் நிருபர்

உயர்தரப் பரீட்சைப் பெறுபேறுகளின் பகுப்பாய்வில் கிழக்கு மாகாணம் ஒன்பதாவது இடத்திலிருந்து முதன்முதலில் பெற்றமைக்கு அர்ப்பணிப்புள்ள ஆசிரியர்களுக்கும் கல்விப்புவப் பணிப்பாளர்களின் சிறப்பான முன்னெடுப்புக்களுமே காரணம் என இலங்கை இல்லாமிய ஆசிரியர் சங்கம் நேற்று முன்தினம் (6) விடுத்துள்ள ஊடக அறிக்கையில் தெரிவித்துள்ளது. இது தொடர்பில் சங்கத்தின் சார்பில் அதன் தலைவர் ஜெஸ்டி எம்.மூலா விடுத்துள்ள ஊடக அறிக்கையிலேயே மேற்படி விடயம் சுட்டிக் காட்டப்பட்டுள்ளது. அதில் மேலும் தெரிவிக்கப்பட்டிருப்பதாவது:... கல்வியமைச்சு உயர்தரப் பரீட்சையினை மேற்கொள்க வைத்து மேற்



கொண்ட பகுப்பாய்வில் கிழக்கு மாகாணம் ஒன்பதாவது இடத்திலிருந்து முதன்முதலில் பெற்றமைக்கு அர்ப்பணிப்புள்ள ஆசிரியர்களுக்கும் கல்விப்புவப் பணிப்பாளர்களின் சிறப்பான முன்னெடுப்புக்களுமே காரணம் என இலங்கை இல்லாமிய ஆசிரியர் சங்கம் நேற்று முன்தினம் (6) விடுத்துள்ள ஊடக அறிக்கையில் தெரிவித்துள்ளது. இது தொடர்பில் சங்கத்தின் சார்பில் அதன் தலைவர் ஜெஸ்டி எம்.மூலா விடுத்துள்ள ஊடக அறிக்கையிலேயே மேற்படி விடயம் சுட்டிக் காட்டப்பட்டுள்ளது. அதில் மேலும் தெரிவிக்கப்பட்டிருப்பதாவது:... கல்வியமைச்சு உயர்தரப் பரீட்சையினை மேற்கொள்க வைத்து மேற்

கொள்ளப்பட்டன. பாடசாலைகள் மூடப்பட்டிருந்த காலங்களிலும் மாற்றிட்டுச் செயற்பாடுகள் ஆசிரியர்களால் முன்னெடுக்கப்பட்டன. அகில இலங்கையில் உயரியல் பிரிவில் முதலிடம் பெற்ற மாணவன் தமிழ் வண்ணன் துவாரகேசின் பங்களிப்பு இக் காலப்பகுதியில் குறிப்பிடக்கூடியது. அவரது வரலாற்றுச் சாதனை மாகாணத்தின் கல்விப்புவத்தின் உறுப்பினர்கள் ஒவ்வொருவரையும் அகமகிழ வைக்கிறது. பாடசாலைக் கல்வியினை முழுமையாக பின் தொடர்ந்ததையே தமது இலக்குக்கான வெற்றியென அம் மாணவன் தெரிவித்த கருத்துக்களும் இவ்விடத்தில் குறிப்பிடக் கூடியதே. கிழக்கு மாகாணத்திலிருந்து 17 ஆயிரத்து 25 பேர் பரீட்சைக்குத் தேர்நிறுந்தனர். அதில் 11 ஆயிரத்து 237 பேர் பல்கலைக்கழக நுழைவிலைப் பெற்றுள்ளனர். 472 பேர் 3 ஏ சித்திகளைப் பெற்று வரலாற்றுச் சாதனை படைத்துள்ளனர் என்றார்.

அட்டாளைச்சேனையில் விபத்து: இரு பெண்கள் வைத்தியசாலையில்

திராக்க்கோவில் தினகரன் நிருபர்

கல்முனை அக்கரைப்பற்று விதியில், அட்டாளைச்சேனை பிரதேச செயலகத்துக்கு முன்பாக நேற்று இடம்பெற்ற விபத்தில் இருவரின் காயமற்ற நிலையில் அக்கரைப்பற்று வைத்தியசாலையில் அனுமதிக்கப்பட்டு சிகிச்சை பெற்று வருகின்றனர். நேற்றுக் காலை அட்டாளைச்சேனை பிரதேச செயலகத்திற்கு முன்பாக இரண்டு பெண் அரசு உத்தியோகத்தர்கள் விதியை கடக்க முற்பட்டபோது அக்



கரைப்பற்றை நோக்கி பயணித்த மோட்டார் சைக்கிளில் மோதுண்டு இருவரும் காயமுற்ற நிலையில் அக்கரைப்பற்று வைத்தியசாலையில் அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளனர்.

சீன மக்கள் குடியரசினால் கிழக்கு பல்கலை மாணவர்களுக்கு புலமைப்பரிசில்

புதிய காத்தான்குடி தினகரன் நிருபர்

சீன மக்கள் குடியரசின் ஊடக கிழக்கு மாகாணத்தில் மக்கள் நலன் சார்ந்த பல்வேறு அபிவிருத்தித் திட்டங்கள் முன்னெடுக்கப்பட்டுள்ள நிலையில் அதன் முதற்கட்டமாக கல்வி சார்ந்த வேலைத்திட்டங்களை ஆரம்பிக்கும் வண்ணம் புலமைப்பரிசில் வழங்கும் நிகழ்வு நேற்று முன்தினம் (06) இலங்கைக்கான சீன தூதரின் ஆரம்பித்து வைக்கப்பட்டது. இதன் போது கிழக்குப் பல்கலைக்கழகத்தில் கல்வி கற்கும்



அனைத்து பீடங்களையும் சேர்ந்த தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட 150 மாணவர்களுக்கு முதற்கட்டமாக மாதாந்தம் 4000/=

வைதம் ஏழு மாதங்களுக்கான அன்பளிப்பு தொகையான 4.3 மில்லியன் ரூபாய் நிதி சீன தூதரின் கிழக்கு பல்கலைக்கழகத்தின் உபவேந்தர் பேராசிரியர் வல்லியூர் கணகசிங்கத்திடம் உத்தியோகபூர்வமாக கையளிக்கப்பட்டதுடன், மாணவர்களுக்கான புலமைப்பரிசில் அன்பளிப்பு தொகையும் சீன தூதர் உள்ளிட்ட அதிகாரிகளின் வழங்கி வைக்கப்பட்டுள்ளது. இந் நிகழ்வு கிழக்கு பல்கலைக்கழகத்தின் உபவேந்தர் பேராசிரியர் வல்லியூர் கணகசிங்கம் தலைமையில் கிழக்கு பல்கலைக்கழகத்தின் சுகாதாரப் பாதுகாப்பு அறிவியல் பீடத்தின் கேட்போர் கூடத்தில் நடைபெற்றது.



இந்திய அணியை வீழ்த்திய இலங்கை அணிக்கு இறுதிப் போட்டிக்கு வாய்ப்பு

ஆசிய கிண்ணத் தொடரில் இந்தியாவுக்கு எதிரான சுப்பர் போர் போட்டியில் கடைசி ஓவர் வரை போராடி 6 விக்கெட்டுகளால் வெற்றியீட்டிய இலங்கை அணி இறுதிப் போட்டிக்கு முன்னேறும் வாய்ப்பை அதிகரித்துக் கொண்டுள்ளது. மறுபுறம் நடப்புச் சம்பியனான இந்திய அணி இந்தப் போட்டியில் தோற்றதன் மூலம் பெரும் பாலும் இறுதிப் போட்டி வாய்ப்பை இழந்துள்ளது. அந்த அணி இந்தத் தொடரில் தொடர்ந்து இறுதிப் போட்டிக்கு முன்னேற சிறிய வாய்ப்பு ஒன்றே உள்ளது.



இலங்கை அணி வீரர் ஒருவர் வெற்றியைக் குறித்து கைகளை உயர்த்தி கொண்டாடுகிறார்.

டுபாயில் கடந்த செவ்வாய்க்கிழமை (6) நடைபெற்ற இந்தப் போட்டியில் 174 ஓட்டங்களை தூரத்திய இலங்கை அணிக்கு பத்தும் நிலைலங்கர் (52) மற்றும் குசல் மெண்டிஸ் (57) அதரடி ஆரம்பத்தை பெற்றுக் கொடுத்தனர். எனினும் இந்தியா அடுத்தடுத்து விக்கெட்டுகளை வீழ்த்தியதால் இலங்கை அணி மத்திய ஓவர்களில் தடுமாற்றம் கண்டது. எனினும் பாலுக்க ராஜபக்ச மற்றும் அணித்தலைவர் தகன் ஷானக்க இணைந்து இலங்கை அணிக்கு வெற்றியைத் தேடித் தந்தனர். இதன்போது கடைசி

வெற்றி வாய்ப்பு அதிகம் இருந்த இந்தியாவுக்கு நெருக்கடி ஏற்பட்டுள்ளது. இந்திய அணி முன்னதாக சுப்பர் போர் சுற்றின் முதல் போட்டியில் பாகிஸ்தானிடமும் தோல்வியை சந்தித்திருந்தது.

அவதானத்துடன் துடுப்பெடுத்தாட ஆரம்பித்த நிலைலங்க, அர்ஷதீப் சிங் வீசிய ஐந்தாவது ஓவரில் இரு பெண்டிரிகள், ஒரு சிக்ஸருடன் 18 ஓட்டங்களை பெற்றார். பின்னர் அவருடன் இணைந்த மெண்டிஸ் பெண்டரிக்கு பந்துகளை அனுப்ப ஆரம்பித்தார்.

நிலைலங்க 33 பந்துகளில் அரைச்சதத்தை எட்டியபோதும் யுவேந்திரா சஹாலின் ஓவரில் ஆட்டமிழந்தார். அதே ஓவரில் சரித் அசலங்கவுடன் டக் அவுட் ஆக இலங்கை தடுமாற்றம் கண்டது.

மெண்டிஸ் அரைச்சதத்தை பூர்த்தி செய்தபோதும் தனுஷ்க குணதிலக்க, ரவிச்சந்திர அஷ்வினின் பந்துக்கு ஆட்டமிழந்த நிலையில் அடுத்த ஓவரிலேயே மெண்டிஸ் ஆட்டமிழக்க இலங்கை அணி 110 ஓட்டங்களுக்கு நான்கு விக்கெட்டுகளை இழந்தது. இலங்கை 13 ஓட்ட இடைவெளியிலேயே 4 விக்கெட்டுகளையும் பறிகொடுத்தமை குறிப்பிடத்தக்கது.

எனினும் ராஜபக்ச, சானக்க தேவையான ஓட்ட வேகத்தை தக்கவைத்து இலங்கையின் வெற்றியை உறுதி செய்தனர்.

இடது கை வேகப்பந்து வீச்சாளர் டிஷான் மதுஷ்க 24 ஓட்டங்களை விட்டுக்கொடுத்து 3 விக்கெட்டுகளை வீழ்த்திய நிலையில் முதலில்



துடுப்பெடுத்தாட பணிக்கப்பட்ட இந்திய அணி 20 ஓவர்களுக்கும் 8 விக்கெட்டுகளை இழந்து 173 ஓட்டங்களை பெற்றது. ரோஹித் ஷர்மா 41 பந்துகளில் 72 ஓட்டங்களை விளாசி னார். விராட் கொஹ்லியின் டக் அவுட் உடன் இந்திய அணி ஆரம்பத்திலேயே மூன்று விக்கெட்டுகளை பறிகொடுத்தபோதும் ரோஹித் ஷர்மா, சூர்யகுமார் யாதவ் (34) உடன் இணைந்து 97 ஓட்டங்களை பகிர்ந்துகொண்டார். எனினும் இலங்கை பந்துவீச்சாளர்களால் கடைசி ஓவர்களில் இந்தியாவின் துடுப்பாட்ட வேகத்தை மட்டுப்படுத்த முடிந்தது. இலங்கை அணி தனது கடைசி சுப்பர் போர் போட்டியில் நாளை பாகிஸ்தான் அணியை எதிர்கொள்கிறது.

44th OBSERVER SLT-MOBITEL SCHOOL CRICKETER OF THE YEAR 2022

மிகவும் பிரபலமான பாடசாலை கிரிக்கெட் வீரர் / வீராங்கனை-2022

உங்களுக்கு விருப்பமான பாடசாலை கிரிக்கெட் வீரர்/வீராங்கனைக்கு வாக்களித்து அவரை இந்த ஆண்டின் **OBSERVER SLT-MOBITEL** மிகவும் பிரபலமான பாடசாலை கிரிக்கெட் வீரர்/வீராங்கனையைத் தெரிவு செய்யுங்கள்.

மிகவும் பிரபலமான பாடசாலை கிரிக்கெட் வீரர்-2022
இலங்கை பாடசாலைகளை கிரிக்கெட் சங்கத்தின் 19 வயதிற்குட்பட்ட அனைத்து பாடசாலை மட்டப் போட்டிகளில் 2021/2022 பீரீவு I, II, III களில் பூர்த்தி செய்த வீரர்கள் மட்டுமே வாக்களிக்கலாம்.

மிகவும் பிரபலமான பாடசாலை கிரிக்கெட் வீராங்கனை-2022
தேசிய ரீதியில் இலங்கை பாடசாலைகளை கிரிக்கெட் சங்கத்தின் 19 வயதிற்குட்பட்ட அனைத்து பாடசாலை மட்டப் போட்டிகளில் 2021/2022 தேசிய மட்டத்தில் பூர்த்தி செய்த வீராங்கனைகள் மட்டுமே வாக்களிக்கலாம்.

வாக்கினை அளிப்பது : _____
வீரர்களுக்கான பீரீவு : பீரீவு I பீரீவு II பீரீவு III

தேசிய மட்ட வீராங்கனை : _____
(ஒரு சுப்பன் ஒரு வாக்குக்கு மட்டுமே செல்லுபடியாகும்)

பாடசாலை : _____
வாக்களித்தவர் பெயர் : _____
முகவரி : _____
மொடபைல் இல. : _____

Vote: schoolboycricketer.lk இணையத்தளத்திற்குள் பிரவேசித்து வாக்களிக்க முடியும்

வாராந்த சீட்டியூப்பில் பரிசுகளை வெல்லுங்கள்:

1வது பரிசு : ரூ. 2,500 2வது பரிசு : ரூ. 1,500
3வது பரிசு : ரூ. 1,000

44வது ஒப்சவர்-மொபிடெல் மிகவும் பிரபலமான பாடசாலை கிரிக்கெட் வீரரை தெரிவு செய்யும் போட்டி தற்போது ஆரம்பமாகியுள்ளது. சுப்பனை நிர்ப்பி விளையாட்டு ஆசிரியர், சண்டே ஒப்சவர், லேக் ஹவுஸ், கொழும்பு-10 எனும் முகவரிக்கு அனுப்பி வைப்புகள்.

நிபந்தனைகள்:
SLT-MOBITEL நிறுவன ஊழியர்கள், அவர்களது குடும்பத்தினர், லேக்ஹவுஸ் நிறுவன ஊழியர்கள், அவர்களது குடும்பத்தினர் இந்தப் போட்டியில் பங்கு பெற முடியாது.
ஒரு சுப்பனில் ஒரு பிரிவில் ஒருவருக்கே வாக்களிக்கலாம். போட்டி தொடர்பில் சண்டே ஒப்சவர் விளையாட்டு நிர்வாகத்தினரின் முடிவே இறுதியானது.

திகதி **10-09-2022** இல. **24**

வேகத்திலும் அதிவேகமான மொபைல் வலையமைப்பு.

இன்றே SLT-MOBITEL உடன் இணையுங்கள்!

மலேசிய அணிக்கு எதிராக இலங்கை பரபரப்பு வெற்றி

சிங்கப்பூரில் நடைபெற்று வரும் ஆசிய வலைப்பந்து சம்பியனாட்டி போட்டியின் மலேசியாவுக்கு எதிரான இரண்டாம் சுற்று ஆட்டத்தில் இலங்கை அணி 55-53 என்ற புள்ளிகள் கணக்கில் பரபரப்பு வெற்றியை பெற்றது. கடந்த செவ்வாய்க்கிழமை (6) நடைபெற்ற இந்தப் போட்டியில் நடைபெற்ற இந்தப் போட்டியில் முதல் சுற்று மற்றும் நான்காம் சுற்றில் பின்னடைவை சந்தித்த நிலையில் இலங்கை அணி போட்டியில் வெற்றியை மெல்லிய மை குறிப்பிடத்தக்கதாகும். இந்த வெற்றியுடன் இலங்கை அணியின் அரையிறுதிக்கு முன்னேறும் நம்பிக்கை அதிகரித்துள்ளது.



ஆசிய கிண்ணத் தொடரில் சிறப்பாக துடுப்பெடுத்தாடி வரும் இலங்கை அணியின் ஆரம்ப துடுப்பாட்ட வீரர் பத்தும் நிலைலங்க துடுப்பாட்ட வீரர்களுக்கான ஐ.சி.சி தரவரிசையில் ஓர் இடம் முன்னேற்றம் கண்டு 8 ஆவது இடத்தைப் பிடித்துள்ளார். நிசங்க ஆசியக் கிண்ணத் தொடரில் இந்தியாவுக்கு எதிரான போட்டியில் அதிரடியாக 52 ஓட்டங்களை பெற்று இலங்கை அணியின் வெற்றிக்கு உதவினார் என்பது குறிப்பிடத்தக்கது. ஆசிய கிண்ணத் தொடரில் சிறப்பாக துடுப்பெடுத்தாடி வரும் பாகிஸ்தான் விக்கெட் காப்பாளரும் ஆரம்ப துடுப்பாட்ட வீரருமான மொஹமட் ரில்வான், சக வீரர்

கல்முனை சாஹிராவை வென்றது பொலிஸ் அணி

156 ஆவது பொலிஸ் தினத்தை முன்னிட்டு இடம் பெற்ற சினேகபூர்வ கிரிக்கெட் சுற்றுப் போட்டியில் கல்முனை சாஹிரா தேசியக் கல்லூரி அணியை வீழ்த்தி பொலிஸ் அணி வெற்றியீட்டி கிண்ணத்தை சகீகரித்தது. இந்த மென்பந்து கிரிக்கெட் சுற்றுப் போட்டி கல்முனை சாஹிரா தேசியக் கல்லூரி மைதானத்தில் இடம்பெற்றது. 10 ஓவர்கள் கொண்ட போட்டியில் முதலில் துடுப்பெடுத்தாடிய கல்முனை சாஹிரா தேசியக் கல்லூரி ஆசிரியர் அணியினர் 5 விக்கெட்டுகளை இழந்து 89 ஓட்டங்களை பெற்றது. பொலிஸ் அணியினர் 8 ஓவர்களில் ஒரு விக்கெட்டை இழந்து 91 ஓட்டங்களை பெற்று வெற்றியீட்டியது.



சர்வதேச செய்திகள்

பாகிஸ்தானில் மனிதாபிமான நெருக்கடி

பாகிஸ்தானில் மனிதாபிமான நெருக்கடி மோசமாகிவருவதாக ஐக்கிய நாடுகள் சபை கூறியுள்ளது. இன்னும் கூடுதல் நன்கொடையும் உடனடி நிவாரண உதவியும் தேவை என்று அது தெரிவித்தது. வெள்ளத்தால் அவதியும் பாகிஸ்தானில் இன்னும் அதிகச் சேதம் ஏற்படக்கூடும் என்று அஞ்சப்படுகிறது. நாட்டின் பெரிய ஏரிகளில் ஒன்றான மான்சர், கரையை மீறிப் பெருக்கெடுக்கும் அபாயத்தை எதிர்நோக்குகிறது. சுமார் 100,000 பேர் வீடுகளிலிருந்து வெளியேறியுள்ளனர். கொண்டதாக அரசாங்க ஊடகம் தெரிவித்தது. தீயிலிருந்து தப்பிப்பதற்குப் பலரை மொட்டை மாடியில் கூடியதாகவும் சிலர் கட்டத்திலிருந்து குதித்ததாகவும் கூறப்படுகிறது. அந்த இசைக் கூடம் கூட்டம் நிறைந்த குடியிருப்புப் பேட்டையில் அமைந்துள்ளது.

அங்கு நீர்மட்டம் தொடர்ந்து உயர்ந்து வருகிறது. மான்சர் ஏரி, கரையருகே ஓடினால் இன்னும் 100,000 பேரின் வீடுகள் வெள்ளத்தில் அழிந்துவிடும் என்று அதிகாரிகள் எச்சரித்துள்ளனர். இதேவேளை பாகிஸ்தான் வெள்ளத்தால் கடுமையாக பாதிக்கப்பட்டுள்ள சிந்து மாகாணத்தில் வெள்ளம் வடியாததால் மக்கள் தொற்று நோயால் பாதிக்கப்பட்டுள்ளனர். நளம்புகள் அதிகளவில் பெருக்கெடுத்து இருப்பதால் மலேரியா நோய் பரவ ஆரம்பித்திருப்பதாக அப்பகுதி மருத்துவர்கள் தெரிவித்துள்ளார்கள்.

வியட்நாம் இசைக் கூடத்தில் தீ: 14 பேர் பலி

வியட்நாமின் தென் பகுதியில் ஓர் இசைக் கூடத்தில் தீப்பற்றியதில் 14 பேர் உயிரிழந்திருப்பதாகும். மேலும் 11 பேர் காயமடைந்துள்ளனர். கடந்த செவ்வாயன்று கட்டடத்தின் 2 மற்றும் 3ஆவது மாடிகளில் தீப்பற்றியது. அவற்றில் வாடிக்கையாளர்களும் ஊழியர்களும் சிக்கிக் கொண்டதாக அரசாங்க ஊடகம் தெரிவித்தது. தீயிலிருந்து தப்பிப்பதற்குப் பலரை மொட்டை மாடியில் கூடியதாகவும் சிலர் கட்டத்திலிருந்து குதித்ததாகவும் கூறப்படுகிறது. அந்த இசைக் கூடம் கூட்டம் நிறைந்த குடியிருப்புப் பேட்டையில் அமைந்துள்ளது.

தீயைக் கட்டுக்குள் கொண்டுவரும் முயற்சியில் தீயணைப்பாளர்கள் பலர் ஈடுபட்டனர். மீட்டிங் குழுக்கள் கட்டடத்தில் சிக்கியிருப்போரைத் தேடிவருவதில் தீவிரம் காட்டினர். தீ மூண்டதற்கான காரணம் இன்னும் தெரியவில்லை. அது குறித்த விசாரணை நடைபெற்று வருகிறது.